

УДК 001(063)

Семинар-совещание с редакторами научных журналов по разработке международного индекса научного цитирования

20 октября 2023 г. в Таврическом дворце состоялся семинар-совещание с редакторами научных журналов, председателями экспертных советов ВАК, представителями библиотек и научно-образовательных организаций, занимающихся вопросами наукометрии. Организаторами выступили Межпарламентская Ассамблея СНГ; Высшая аттестационная комиссия при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации; Российский научно-исследовательский институт экономики, политики и права в научно-технической сфере; Международный центр научной информации. Открыл мероприятие заместитель руководителя Секретариата Совета МПА СНГ — директор Международного института мониторинга развития демократии СНГ, доктор юридических наук, профессор *Иван Мушкет*. Он отметил, что в семинаре принимают участие



Директор Международного института мониторинга развития демократии СНГ, член редколлегии журнала «Гидрометеорология и экология», доктор юридических наук, профессор Иван Мушкет.

120 человек в очном формате и 25 человек по видеоконференцсвязи, представляющие Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россию и Таджикистан.

Приветственное слово участникам семинара направил Генеральный секретарь Совета МПА СНГ *Дмитрий Кобицкий*. Он отметил, что создание международной системы оценки результативности научных исследований и разработок – академического рейтинга научных журналов рассмотрено и поддержано Постоянной комиссией по науке и образованию МПА СНГ и Экспертным советом по науке и образованию при МПА СНГ. Приветствие в адрес участников семинара также направил председатель Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по науке и высшему образованию, кандидат юридических наук, заслуженный юрист Российской Федерации *Сергей Кабышев*. Он подчеркнул, что ученые из стран Содружества не имеют свободного доступа к международным научным базам. Представители профильных комитетов по науке из парламентов государств СНГ неоднократно высказывались о необходимости создания независимого и объективного индекса научного цитирования.

В приветственном слове председателя Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, доктора физико-математических наук, профессора, академика Российской академии образования *Владимира Филиппова* обращалось внимание на то, что наукометрия получила развитие на пространстве Содружества в 50-е годы XX века. Руководители и представители Высших аттестационных комиссий из государств СНГ множество раз поднимали вопросы о создании единого объективно индексируемого перечня научных изданий стран Содружества и всех других заинтересованных государств.

Директор Российского научно-исследовательского института экономики, политики и права в научно-технической сфере, главный редактор журнала «*Управление наукой и наукометрия*», доктор экономических наук, доцент *Ирина Ильина* подробно рассказала о создании базы данных «*Российские научные журналы*» и критериях, которые применяются для ранжирования научных журналов, включенных в эту базу данных. По ее мнению, идеи и наработки, сделанные в процессе формирования портала, будут полезными при создании критериев ранжирования МИНЦ. Также докладчик выразила надежду на плодотворное сотрудничество с создателями МИНЦ.

В своем выступлении главный ученый секретарь Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, ректор Университета прокуратуры Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации *Игорь Мацкевич* отметил, что ВАК при Минобрнауки РФ активно участвует в создании МИНЦ и постоянно взаимодействует по данному вопросу с Высшими аттестационными комиссиями государств СНГ. По его мнению, МИНЦ позволит ученым из стран Содружества осуществлять максимально тесное взаимодействие в своих исследованиях. Кроме того, МИНЦ будет состоять из нескольких рейтингов, будут созданы все возможности для размещения работ на национальных языках государств Содружества.



Выступает главный ученый секретарь ВАКа, доктор юридических наук, профессор Игорь Мацкевич

Директор Международного центра научной информации, доктор экономических наук, профессор *Сергей Курдюков* выступил с докладом «*Международный индекс научного цитирования как инструмент развития научных коммуникаций и координации научных исследований в государствах — участниках СНГ*». Он рассказал, что в процессе создания МИНЦ использовались передовые разработки в области наукометрии, а также новейшие технологии для анализа и ранжирования текстов исследований. Профессор сообщил участникам семинара, что более двух тысяч научных журналов выразили заинтересованность во вхождении в МИНЦ.

В ходе дискуссии член Комитета Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан по аграрным вопросам, водным и земельным ресурсам, кандидат экономических наук, доцент *Зоир Рахмонзода* высказал мнение, что продвижение МИНЦ будет содействовать росту количества и качества научных исследований, повышению уровня мотивации и публикационной активности молодых ученых, развитию международного сотрудничества, а также обеспечению научного суверенитета государств СНГ.

Руководитель Общественного объединения «*Центр устойчивого развития Ошаг*» (Республика Казахстан) доктор юридических наук, профессор *Саркытбек Молдабаев* выразил надежду, что в работе МИНЦ будут участвовать

как представители стран СНГ, так и других государств. Заведующий кафедрой экономической политики и государственного управления Академии управления при Президенте Республики Беларусь, заместитель главного редактора журнала «Проблемы управления», доктор исторических наук *Валерий Мацель* заявил о готовности вуза принять деятельное участие в запуске МИНЦ.

В ходе дискуссии заместитель главного редактора журнала «Проблемы прогнозирования», заместитель директора и заведующий лаборатории анализа и прогнозирования микроэкономических процессов Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, доктор экономических наук *Дмитрий Кувалин* предложил регулярно проводить рабочие экспертные совещания, в ходе которых будут обсуждаться актуальные вопросы наукометрии, такие как изменения подсчета рейтингов научных журналов. Профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли Санкт-Петербургского государственного экономического университета, доктор экономических наук, профессор *Андрей Харламов* выразил надежду на успешную работу механизма по поиску оппонентов и ведущую организацию по диссертации. Заведующий инновационно-аналитическим отделом научно-исследовательского центра Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета *Алексей Меклер* высказал предложение об использовании передовых средств машинной обработки в МИНЦ для исключения случаев самоцитирования и договорного цитирования.

Заместитель директора Физического института имени П. Н. Лебедева Российской академии наук по научной работе, ученый секретарь института, заместитель руководителя Базовой организации государств-участников СНГ в области подготовки научных кадров по физическим наукам, кандидат физико-математических наук *Андрей Колобов* отметил важность присоединения к МИНЦ ведущих мировых журналов в сфере естественных наук.

Отвечая на вопросы участников, Игорь Мацкевич подчеркнул, что МИНЦ будет включать отдельные рейтинги для монографий, научно-популярных и иных работ. Именно это и является отличительной чертой Международного индекса научной цитируемости от индексов научного цитирования стран Европы и США.

Участники предложили обратиться в профильные министерства и ВАК государств СНГ на тему сотрудничества с МИНЦ, а также в Министерство науки и высшего образования Российской Федерации с просьбой разрешить интегрировать данные Портала «Российские научные журналы» в МИНЦ. По итогам мероприятия решено *проводить раз в год совещание органов ВАК по совершенствованию критериев ранжирования журналов в МИНЦ и разработать комплекс мер по охране авторских прав на интеллектуальную собственность для исследователей из СНГ.*

В дискуссии на семинаре приняли участие главный редактор журнала «Гидрометеорология и экология», профессор кафедры прикладной океанографии ЮНЕСКО-МОК и комплексного управления прибрежными зонами Российского государственного гидрометеорологического университета, доктор географических наук, профессор *Валерий Малинин*, директор высшей школы юриспруденции и судебно-технической экспертизы, главный редактор журнала «Актуальные



Участники семинара 20.10.2023.

проблемы науки и практики», кандидат юридических наук, доцент Дмитрий Морхоров, главный редактор федеральных научно-практических журналов «Юридическая наука: история и современность», «Мир политики и социологии», и «Правовое поле современной экономики», доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Виктор Сальников, проректор по научной работе, заведующая кафедрой проектного менеджмента и управления качеством Санкт-Петербургского государственного экономического университета, доктор экономических наук, профессор Елена Горбашко.